

Szerkesztővel értekezni lehet mindennap 11 és 12 óra között. — A lap szellemi részére vonatkozó minden közlemény Margittal József szerkesztő nevére küldendő.

Kiadóhivatal:

Fischel Fülöp könyvkereskedés. Ide küldendők az előfizetési díjak nyitlerek és hirdetések.

Hirdetések jutányosan számíttatnak.

MURAKÖZ

Előfizetési árak:

Égész évre 4 frt
Fél évre 2 frt
Negyed évre 1 frt
Egyes szám 10 kr.

Hirdetések még elfogadtnak:

Budapest: Goldberger A. V. és Eckstein B. hird. irod. Bécsben: Schalek H., Dukas M., Oppellik A., Daube G. L. és társaság és Herndl. Brnben: Stern M.

Nyitlér petitióra 10 kr.

MAGYAR és HORVÁT NYELVEN MEGJELENŐ TÁRSADALMI, ISMERETTERJESZTŐ és SZÉPIRODALMI HETILAP.
Megjelenik hetenkint egyszer: vasárnap.

A „Muraközi tisztai öngyelző szövetezet”, a „Csáktornyai takarékpénztár”, a „Muraközi takarékpénztár” sat. hivatalos közlönye.

Néhány szó a körorvosi intézményről.

IV.

Zord, zimankós tél volt; didergelt a nagy hidegben Magyarország közegészségügye; szívet, lelkét jégpáncél övezte, mely minduntalan agyonszorítással fenyegette.

Tudta mindenki, remegve nézte a súlyos beteget, annak fontos hivatását mellátnyolni tud minden kibel; még sem jött sehonnán csak egy kis szikra is, mely melegével felolvasztotta volna azt a jégkéreg, mely beteggé téve Magyarország közegészségügyét, oly nagy károkat okozott az országnak.

Kinos, hosszú tél után végre megjött 1875-ben az első tavaszi napsugár a közegészségügyi törvény alakjában.

Ujjongva fogadta minden a közjóért lelkesülni tudó szív, az elhanyagolt beteg láttára, elborult kedélyek kiderültek, mert alapos volt a remény, hogy új életre ébred, új erőt szedve magába; y mindig áldáshozó látogatásaival el fogja simítani ugy a vaskó lakói, mint a paloták birtokosainak homlokán családjuk betegágyánál képződött ráncokat.

Ez volt oka, hogy mig ázelőtt teljes közönynyel volt kénytelen megküzdeni, most az érdeklődés mindentűn feléje fordult;

elhalmozták szeretetükkel; gondoskodtak ápolokról; de kettőről megfeledeztek. Megfeledeztek gondoskodni a beteg ápolására rendeltek anyagi helyzetéről (erről már szólottam) és megfeledeztek másodsor gondoskodni arról, hogy körülírják, mi az egyik és mi a másik ápolónak kötelessége.

Nagy bajok kuforrása ez, mert ez a szegény beteg nem tudja, hova forduljon segélyért, egyik ápolótól (járásorvos) a másikhoz (körorvos) fut panaszaival; ez pedig vagy vissza, vagy a szolgabíróshoz utasítja, mert nem akarja és sok helyen utókövetkezmények nélkül nem is teheti, hogy a másik ápoló ügykörébe vágó intézkedéseket foganatosítson. — Ez az oka, hogy a szegény beteg, ki lábait is alig vonszolja, céltalanul fut panaszaival, nem tudja, hol keressen orvoslást bajára, mert sokszor egyik forum sem adja meg a gyógyírt sokszor igen sajó sebére.

A ki ismerős a viszonyokkal, el fogja ismerni, hogy ez nagy fogyatkozása az intézménynek, melyen segíteni kell.

d) Irják körül a járásorvos működése körét és állapítsák meg, mit tartozik a körorvos végezni az egészségügy javára.

Ezen intézkedésnek nyomában egy másik kérdés merül fel: Hogy adnak súlyt a körorvos intézkedésének?

Eddig egy igen rossz és sokat ártó szokás uralkodott.

A körorvos, ha valamit az egészségügy érdekében tenni óhajtott, javaslatát benyújtotta a járásorvosnak; a járásorvos, ő sem lévén intézkedési joggal felhárva, a szolgabíróshoz továbbította; a szolgabíróshoz pedig, ha tetszett neki, intézkedett, ha nem, elmaradt, »pium desiderium« signaturával. Ha pedig intézkedett és rendelte akármilyen okból foganatosítva nem lett, ugyanezen körutat volna köteles másodsor is megtenni a körorvos, ha türelme és lelkesedése a közjóért időközben nem lohadna le és a mi még rosszabb, ugyanazon esélyekkel, mint első alkalommal.

Egyik-másik kartársam tapasztalataiból vett példákall illusztrálhatnám, hánszor hagyják figyelmen kívül még fontos közegészségügyi kérdésekben benyújtott javaslatát is a körorvosoknak; és ha ez megtörténik és megtörténhet, hogy kivánható attól az önértékes orvosól, hogy minduntalan javaslatokat írjon és más, nem orvosi szakértők megbíráására bizza az általa javasolt dolgok szükségességének mérlegelését?

Belátva javaslatának eredménytelenségét, nem fog vesződni, (mert hát nem mulatsághépen, hanem egyedül ügybuzgalommal írja javaslatát) hanem hagyja a dolgokat maguk folyásában; hogy nem nagy hasznára a közegészségügynek, — ugy hiszem, kétséget sem szenved.

Ezért: e) Ha már megadják az anyagi

A „Muraköz” tárczája

Perlaki junális.

— Juni 7. —

Vékony felhősátor borította be a kék eget s Eolus pajzán gyermekei dévaj játékot űztek egymással; közel voltak ahhoz, hogy valamelyik könnyekre fakad s városunk vastag porszöngyegét sárrá öntözi. Egész nap lestük, hogy a horvát felhők nem hoznak-e áldást a szomjas magyar földre?

Tessék elhinni, ha egy csendes, nyári eső zavarta volna meg a tegnapi mulatságot, még talán pezsgőbb kedélyvel töltöttük volna el a közlőben fölötté jól sikerült szombat-estét.

Hanem hát vidámságunk legkevésbé sem csökkent, mert a rózsás női arczok csábos mosolyaikkal, a csáktornyai cigánygyerekek ropogós talpa alá húzott zenéjükkel s a »becsali csárda« figyelmes korecsmárosának pogány (t. i. nem keresztelt) borát oly kellemes enthusiasmusba hozták szívünket és lelkünket, hogy a késő éjbe merült mulatónk meg a morajló Dráváról feléjük áramló hűs levegő sem volt képes lefokosni.

Igazán csinos kis hely is ez a sokszor jelentéktelennek látszó Ottok. Csak mélyedjen el tájképében a néma szemlélő s egészen alkalmasnak fogja találni arra, hogy egy kevéssé átadja magát az édes ábrándozásnak.

Egyik oldalról csobogva mossa partjait a szilaj Dráva s haragos hullámai nem ritkán fenyegető iramlással futnak tova, hátukon ringatva a meglánczolt vízi malmok törékeny falazatait, melyek körül villámgyorsan sikamlanak el az ezüstpánczélos halak, mintha csak attól félnének, hogy a közelben kivetett sűrű halók egykedvűen fogják kiszolgáltatni az üzérzellemű halászok kérielhetlen vágyainak.

Másik oldalról szelid nyugalommal terűnek el mellette a zöldvetéssel behintett szántók hullámos barázdáikban nyujtva enyhét a nap heve elől rejtőzni kívánó pásztor gyerekeknek, ki hosszú kötélen legelteti az utszelen családjának tejlő s igavonó barmát, a meglehetősen kiéhezett tarka tehenet. Itt ott már büszkén is hajlong a magasra nőtt rosz, melynek szomszédságában szerényen húzódik meg az örök mosolygásaért oly kedves kicsi-növésű len.

Harmadik oldalról, mint valami nagy hadsereg, picziny maradványa a szigorú parancsnok megtörtelten felegyeme előtt, keményen sorakozik a haragos tekintetű erdőceke, hol a bükk és tölgyesdarak büszkén emelik dusan lombozott koronáikat, melyek sötét lombjai közt »epedve sir« a bús csalogány s enyelgve édeleg a szerető gerle pár. Az erdőceke talaján buján tenyészik minden, a fák szürkés derekán ügyesen szökdel a patacos fűlő kis mókus, mintha érezné, hogy az arra járók-kelők szives olósmérései adóznak a kitűnő talentumu kis gymnastának.

És e hárcmas határ szívében fekszik Ottok, a »becsali csárda«. Egyszerű, falusi ház, mely időközönként fec-kéfések módjára épült. Maga a

ház nem is sok beszélni valót enged, legfőlebb annyi mondható róla, hogy tetejét nem vitte el a vihar s oldalát nem rágta ki az idő vasfoga. — A ház előtt áll két terebélyes jegenye, melyeknek százados lombjai egymásra hajóva oly óriás zöld sátorot képeznek, hogy bátran elmulathat 50—60 ember alatta. Ez volt tegnap a tánczter, fölötté sodronyhálón számos tarke lámpionnal, melyek ugy tündököltek az est sötétében, mint az éj hulló csillagai; mert hát biz az sokszor megesselt, hogy egyik-másik lángba borult s szépen a tánczolók közé szállott alá.

Itt a becsali csárda előtt rögtönzött és természetes sátrak alatt mulatott tegnap Perlak; mulatott pedig oly kedélyesen, hogy onnan mindenki a legzebb emlékképpé távozott. No! Megenyedem, hogy esett biz ott baj — a fiatal szívekben; de hát ki csudálkozik majd ezen, ha elárlom, hogy annyi tüzes szempár nem is tehet mást, mint lángra lobbanítja a kis ördögös Cupidó kovás puskáját és a titkon dobogó saivcecskéken gyakori sebet üt. Ugy de Istenem, hát aztán baj ez?... Dehogy is baj!

Azonban száz szónak is egy a vége s kerekén kimondom, hogy a perlaki társaskör által tegnap rendezett junális ügy erkölcsi, mint anyagi tekintetben fényesen sikerült. Ott volt az egész Perlak értelmisége, de a vidék is igen szép számmal lett képviselve. Nem hiányzott N. Kaniassa, Csáktornya, Ludberg, S. zobotizza, Csehovec, Bélica és Lenti sem.

És kinek közönhető mindez? Ugyan kinek másnak, mint a társaskör igen tisztelt elnökének: G. o t z F e r e n c z kir. járásbírónak

függetlenséggel a munkakedvet, adják meg a közegészségügyben, legfeljebb a járárosi, illetőleg szakközégek által ellenőrizendő intézkedési jogot is, mert bizony sok munkaszerező, hivatását lelkesedéssel betölteni igyekvő körvörös fog lemondani általa szükségesnek vélt intézkedések dolgában javaslatokat benyújtogatni, ha ennek érvényét csak hosszas kunyorálás után, vagy még akkor sem bír szerezni.

Még egy egész legiója van a kisebb-nagyobb fontosságú, de — szükséges javításoknak, melyekkel azonban, miután most mellőzhetők — más alkalommal szándékozom foglalkozni. Egyet azonban nem mellőzhetek, mert tapasztalásból merített nézetem szerint igen szoros összefüggésben áll a jó reformmal, ha ugyanis elakarjuk érni az intézménynyel azt, a miért létesítették — a közegészségügy javulását, a gyermekhalálozás csökkenését. — De erről a jövő számban.

Dr. Korein Adolf.

A „Dunántuli Közművelődési Egyesület“ alapszabályai.

(Folyt. és vége.)

10. § A közgyűlés teendői:

a) a korelnök és korjegyző vezetése alatt megválasztja az elnököt, másodelnököt és a nagyválasztmányt;

b) megállapítja az évi költségvetést;

c) megvizsgálja az évi számadásokat és a felmentvényt megadja;

d) határoz a nagy- vagy az igazgatóválasztmány, vagy a megyei (városi) egyesületnek, vagy egyes tagoknak legkésőbb a közgyűlést megelőző napon beadott indítványai fölött;

e) az alapszabályokat módosítja;

f) a jegyzőkönyvek hitelesítésével 2 tagot biz meg.

A közgyűlés maga állapítja meg a közgyűlés rendjét.

Az egyesület kormányzata. 11. §. Az egyesület kormányzatát a nagyválasztmány viszi.

A nagyválasztmány az elnökből, másodelnökből, alelnökből és a közgyűlés által választott tagokból áll.

ki társas életünk éltető eleme s kinek már eddig is oly sokat köszönhetünk városunk.

A júnialis fényét jelenlétükkel a következő hölgyek emelik:

Leányok: Baumhak Anna (Csáktornya), Csizmadia Mariska, Grész Irma, Horváth Blanka (Csáktornya), Kánicz Regina (N. Kanizsa), Koszmács Riza, Liszjak Adel, Stöger Berta és Katicza, Szommer Kamilla és Sarolta, Reichl Betti (Sopron), Tóth Jolan, Tóth Karolina (Szobotca), Weisz Riza, Vizmati Gizella, Vrancsis Irén (Csáktornya), Vojnosics Juliska (Belicza).

Asszonyok: Borbély Istvánné, özv. Csizmadiané Adel, Frász Tamásné (Csáktornya), Grész Alajosné, Goricsánecz Józsefné, Imrei Sándorné (Lenti), Kostyál Ferenczné, özv. Kramarics Jánosné, Koszmács Józsefné, Plichta Kázmérné, Sipos Károlyné, Szommer Mórné, Stöger Sándorné, Sohár Kálmáné, Stern Frigyesné, Spitzer Józsefné, dr. Tersánczy Gyuláné, Verly Ernőné, Vrancsis Károlyné (Csáktornya) s az elősoroltakon kívül még többen a szépnemből, kiket azonban az egykedvű reporter nem volt szerencsés ösmerni.

Villám Bandi.

A megyei (városi) egyesületek elnökei az egyesületnek alelnökei. Egy alelnököt pedig az igazgatóválasztmány választ.

A dunántuli választó kerületek orsz. képviselői, valamint a megyei (városi) egyesület tisztviselői a nagyválasztmánynak hivatalból tagjai.

12. §. A nagyválasztmány választhat védnököt, tiszteletbeli elnököt és tiszteletbeli tagokat.

Meghatározza a kebeléből kiküldendő igazgató választmány tagjainak számát s e tagokat megválasztja.

Altalános és elvi természetű határozatokat hoz, melyeknek kereszttilvitelével megbizva az igazgatóválasztmányt.

Titkárt, pénztárnokot és ellenőrt választ.

A nagyválasztmány mindig maga határozza meg legközelebbi ülésének idejét; ezenkívül azonban ugy az igazgatóválasztmány, mint az elnök ülésre hívhatja a a hirlapok által a nagyválasztmányt.

A nagyválasztmány a közgyűlést megelőzőleg ülést tart, melyben előkészíti a közgyűlés tárgyait.

A nagyválasztmány határozatképességéhez a tisztviselőkkel együtt legalább 20 tag jelenléte szükséges.

Határozatait egyszerű szótöbbséggel hozza meg.

Jegyzőkönyveit két tag által hitelesíti.

13. §. Az igazgatóválasztmány közvetlenül vezet és intézi az egyesület ügyeit a nagyválasztmány határozatának értelmében.

Határozatképességéhez — a tisztviselőkkel együtt — legalább 10 tag jelenléte szükséges.

Határozatait egyszerű szavazattöbbséggel hozza meg.

Az egyesület évi költségelirányzatát a közgyűlés számára elkészíti.

A titkárnak és pénztárnak tiszteletdíjat szavazhat meg.

Jegyzőkönyvét mindig a legközelebbi ülésen önmaga hitelesíti az elnök és a titkár aláírásával.

Meghatározza a közgyűlés helyét és idejét.

A nagyválasztmányt gyűlésre összehívhatja.

Indítványokat terjeszthet a közgyűlés elé.

Az egyesület tisztviselői. 14. §. Az elnök vezeti a közgyűlést, a nagyválasztmány s az igazgatóválasztmány ülésein, melyek mindegyikén egyenlő szavazatok esetén saját szavazatával dönt.

Hatóságok és harmadik személyek irányában az egyesületet képviseli.

Az igazgatóválasztmányt és a nagyválasztmányt ülésre hívja össze.

Az igazgatóválasztmány határozatait értelmében utalványoz az egyesület pénztárából. Háromszáz forint erejéig a saját hatáskörében is utalványozhat, az igazgatóválasztmánynak teendő utólagos bejelentés kötelezettsége mellett.

Az elnököt akadályoztatás esetén a másodelnököt, illetve alelnököt egyike helyettesíti.

15. §. A titkár viszi az egyesület levelezéseit; vezeti a nagyválasztmány és az igazgatóválasztmány jegyzőkönyveit; mindkét választmány ülésein előadja minden

olyan ügynek, melyre külön előadó nem jelöltetett ki a választmányok kebeléből. Előkészíti a közgyűlés elé az egyesület évi jelentéseit. Vezeti az egyesület irodáját.

16. §. A pénztárnok kezeli az egyesület vagyonát, az igazgatóválasztmány utasításai szerint. A pénztár állapotáról az igazgatóválasztmány által meghatározandó időközökben kimutatást készít.

17. §. Az ellenőr az igazgatóválasztmány által meghatározott időközökben megvizsgálja a pénztár állapotát s a pénztárnok számadását, ez utóbbit ellenjegyzzi. Jogában áll azonban a vizsgálatot, a köteles időponton kívül többször is, bármikor meg-ejteni.

Az egyesület megyei és városi szervezete. 18. §. A Dunántul minden egyes vármegyéje, törvényhatósági joggal felruházott városa és r. t. városa, külön megyei (városi) egyesületet alakíthatnak; egyesülettük címe saját megyéjük (városuk) nevéből elnevezett „Közművelődési Egyesület“.

19. §. A megyei (városi) közművelődési egyesületek önálló szervezettel bírnak s alapszabályaikat viszonyuknak megfelelőleg maguk határozzák meg.

Ezen alapszabályok azonban a „Dunántuli Közművelődési Egyesület“ alapszabályaival nem ellenkezhetnek.

A megyei (városi) egyesületek évi jövedelmének legalább fele a „Dunántuli Közművelődési Egyesület“ központi pénztárába küldetik. Az örökös és az alapító tagok tagdíjai, valamint az ajándékozások s minden egyéb befizetések, ha a fizetés kötelezettsége nem kizárólag valamely megyei, városi egyesület számára tétetett, a „Dunántuli Közművelődési Egyesület“ pénztárát illetik.

Az egyesület feloszlása. 21. §. Az egyesület feloszlása esetében a vagyon felett a közgyűlés határoz, de a vagyon csak a „Dunántuli Közművelődési Egyesület“ céljaira fordítható. E határozat jóváhagyás végett a megye királyi belügyminiszternek felterjesztendő.

22. §. Az esetben, ha az egyesület az alapszabályokban meghatározott célt és eljárást illetőleg hatáskörét meg nem tartja, — a kir. kormány által, a mennyiben további működésének folytatása által az állam vagy az egyesületi tagok vagyoni érdeke veszélyeztetnék, haladéktalanul fel függesztetik s a felfüggesztés után elrendelő szabályos vizsgálat eredményéhez képest végleg fel is szüntetik, vagy esetleg az alapszabályok legpontosabb megtartására különbeni felosztás terhe alatt köteleztetik.

Borsos Kálmán
titkár.

Szűll Kálmán
elnök.

Reményi hangversenye.

A „Hattyu“ szálló nagytermében, mely a nyári szeziónban az ürességtől csak úgy kong, szerdán este zajlott le a haza népszerű fiának, Reményinek, s hú kísérőjének, Bodó Alajos, zongoraművészek, nagy várakozást keltett emlékeztetés hangversenye.

Reményi Eds s társa, mint már előre jelezte volt, 10 óra d. n. jött a 4 óra utáni vonattal. A dalárda tevékenileg vonult ki, hogy a művészeket fogadja s mire a vonat beállított, imponáns tömeggé nőtt a fogadtatásukra megjeleniek száma. Reményit a dalárda karmestere Alszeghy Alajos szította meg. Magyar érzelmektől áradó szavakkal üdvözölte a nap hőst, kire észrevehető hatással volt a dalárok szívből fakadt érzelmeinek taláó tolmácsa, melynek Alszeghy oly mestertien adott kifejezést. Nem is palástolhatta el meglep-

tését és örömet a művész; ékes szavakat sem keresett köszönetének nyilvánítására, hanem egész egyéniségének megfelelő puritán egyszerűséggel jelenté ki, hogy a szívélyes fogadtatást csak azaz lesz képes meghálálni, ha a városi közönségnek minden tekintetben megfelel Zajos előjénzés követte úgy az üdvözlő szónok, mint a művész szavait, mire kecsiba ülve, a városba hajtottak.

Este 8 óraker vette kezdetét a hangverseny. Mondanunk sem kell, hogy a nagyterem csaknem egészen megtelt s ha időközben Alsó-Lendva is nem kerül bele a programba, mi az utolsó napokban vált ténynyé, szűknek bizonyult volna a szállónak különben elég tágas terme; így azonban a Lendvától s annak környékéről történt előjegyzések visszavonattak. Ott volt különben a hangversenyen a művészet barátainak lelkes sokasága, a városnak színe java. A férfiak legnagyobb részét sőt, a hölgyek estély öltözékben jelentek meg s kábitó parfümök egyháza folyó illata, ruhák s legyezők ingerlő suhogása, feszült várakozás és ki-kötő kíváncsiság zűrzavaros moraja hullámzott ide s tova a népes széksorok között, míg végül zajos tapsokban tört magának utat a lelkesedés, a mikor Reményinek ismert alakja a teremben megjelent; s zajos előjénzés harsant meg, a midőn a művészek az elmélyvényen a hangversenyt megkezdték.

A mi Reményi ur művészetét illeti, annak megbirálása mi nem kontárolhatunk; de annyit jogunk van mégis elismernünk, hogy timbrejének kimondhatatlan lágyasága, mely mint a selymes és bársonyos kezek puha érintése csúszgatta az elkabult fület. s azok a kristálytisztá csengő hangok, melyek játéka kloraturájának oly tüneményeszerű ragyogást kölcsönöztek, a legteljesebb hatást érték el. A hegedű hangjainak megfoghatóan hajlékonysága, kifogástalan frászirozása, pergő futamai, klasszikusan egyenletes trillái, szabatos staccatói azon forszai Reményinek, melyeket ez alkalommal is ragyogtatott s a melyek mindenkorra biztosíják számára a kiválóságnak hervadt hatatlan babériját.

Az est másik hőse, Bodó Alajos úr, zongorán kísérte a hegedűt, majd maga is játszott rendkívüli technikával, kiváló ügyességgel és tisztelretémelő öneléldozással. Bámulatos, hogy a zongorát miként kezelte. A pianókat, ezeket a lehetetszerű és mégis a terem minden zugában tisztán hallható és mint a zsongó erdőzugás, lassan-lassan elhaló pianókat csak úgy huzta ki a zongorából, akár a tü fokán keresztül a fonalt. Szóval a zongorakíséret nehéz feladatát különös roulinnal és igazi művészetiel oldotta meg.

A darabok kivétel nélkül mind tetszetek; mégis legjobban tetszetek a magyar népdalok, kiválón a „Repülj fecském”, a zongoradarabok közül Lisztnek XV. magyar Rhapsodiája, melyeknél a közönségnek igazán vissza kellett magát tartania, hogy bevarja az előadás végét, hogy elragadtatásában zugó, szünni nem akaró tapsviharban adjon kifejezést.

Ritka az a melegség, az a közvetlenség, melylyel a mi közönségünk ez alkalommal a művészetnek adózott, a miből még az sem von le semmit, hogy találkoztak egyesek, kik eléggé figyelmetlenek voltak, hogy mint valami szini előadás alatt, folyton ki és bejárjanak, mi miatt Reményi egy alkalommal játékát abba is hagyta.

Alig 10 óra volt, mikor az emlékezetes előadás véget ért. A közönség nagyrésze az étterembe ment le, a hol Reményiek is megjelentek. Vig hangulatban folyt le az est. Volt lószit is, melyet Reményi egészségére Beér Ferenc tkp. zenetanár mondott s mely hosszú előjénzésel fogadtattott. Reményi 12 óra felé vonult vissza, Bodó valamivel korábban.

A művészek c-ütörtök délben utaztak Zala-Egerszre, honnan pénteken ismét A.-Lendvára rándultak le, hogy azután két napig megpihenve, Keszthelyen, majd Kőszegen ragyogtassák művészetüket.

Megemlítjük még, hogy Reményi elutazása előtt a tanítóképzőt is meglátogatta, melynek ifjúsága különben, a vonatnak be- és elrehogása alkalmával a vasut mentén orofalat képezett s a művészeknek dörgő előjénzésével kellemes meglepetést szerzett.

KÜLÖNFÉLÉK.

— **Hírvézés.** Az igazságügyi m. kir. minister dr. Bárdió György helybeli gyakorló ügyvéget Sümegre kir. közjegyzőnek nevezte ki.

— **A városi képr.** testület f. hó 11-én tartott ülésében az ág. ev tanulóh hitoktatására 50 frtot vett be jövő évi budgetjébe; a közbvóghidra vonatkozólag építési terv és költségvetésnek bemutatását rendelte el; végül új közülésnek összehívását mondá ki azon czéllból, hogy azon a Hattyu szállónak és a pusztafai korcsmának eladatlását s a »Barakka» csárdának lebontását javaslatba hozza.

— **Az időjárás** Csáktornyan a mult héten változó volt. A tikkasztó hőségét csütörtökre erősebb szél mérsékelte, majd sűrű felhők jelentek meg, melyekből csütörtök délután nagy cseppekben hullott alá néhány percig az eső. Ezek a felhők azonban hamar elvonultak s néhány órára ismét kiderült. Éjjel hatalmas szélvész támadt, melyet sűrű záporos követt, ezt pedig péntek délelőt csendes eső váltotta föl. Az óta többé kevésbé borult az idő.

— **Hymen.** Józsa Fábán dr. alsó-lendvai körorvos eljegyezte Glavina Emilia kisasszonyt Gelsérről, Glavina Károly kedves leányát.

— **Az árvizvizsgálatok** a helybeli községi iskolákban a következő sorrendben tartottak meg: Junius 17-én d. e. a polgáriskolában a földrajzból az I-IV. alkotmány tanból az V., magyar nyelvtanból a III-VI. osztályokban; d. u. a magánvizsgálatok. Jun. 20-án kath. hittanvizsgálat d. e. az elemi, d. u. a polgáriskolában. Junius 21-én d. u. 2 óratól osztályvizsgálatok az alsófoku ipars keraskedelmi iskolában, összekötve munkakiállításal. Junius 22-én osztályvizsgálatok d. e. a polg isk. I. d. u. a II., 23-án d. e. a III., d. u. IV. (utána tornából is). 24-én d. e. az V-VI. osztályokban. Junius 25-én osztályvizsgálat d. e. az elemi iskola I-III., d. u. a IV. fu. (utánna a tornából is). 26-án d. e. az I-IV., d. u. az V-VI. leányosztályokban. A vizsgálatok d. e. mindenkor 8, délután 2 óraker kezdődnek. Az iskolaév junius 27-én fejeztetik be ünneppélyesen. A Te Deum 8 óraker kezdődik.

— **A muraközi** tanítóker választmánya f. hó 7-én ülést tartott, melyen határozati lag kimondá, hogy a hátralékok czimén befizetett tagdíjak elsősorban mint idei tagdíjak vezetettek be, s csak azután fordítatnak törlesztésre. A központi pénztár terhére kitüzendő 50 francos pályadíjra a következő tételt ajánlja a kör: »A rajkoltatás anyaga, czéla, tanmenete s módszere az elemi népiskolában.»

— **A zágrábi** érsek. Az »Agramer Tagblat» közleménye nyomán a fővárosi lapok utján lapunkban is közölt hír, mely szerint Stadler szerajevoí érsek nevezetett volna ki zágrábi érseknek, alaptalannak bizonyult.

— **Bályázi** lehet a hodosáni postamesteri állásra.

— **Az uti** adóról összeállított kimutatás közszemlére tététt ki a városházán. Sa át érdekében figyelmeztetjük az adófizető közönséget, hogy f. hó 25-ig azt megnézni el ne mulassza, hogy fölszólamlási jogával még idejében élhessen.

— **Mérsz** szélhámos, helyesebben tolvaj, járta be 9. 10-én Csáktornya házait, hol magát faczér mesterlegénynek adván ki, alamizsnát kéregetett. Megtette azonban, a hol sikerült neki, hogy lopott is, s úgy látszik, hogy a kéregetés ürügy volt csak, hogy ennek árca alatt az őrizetlen maradt helyeken zsebeit megtömje. Több házban rajta is csipték a tolvajlason, de meglepetésükből mire fölcsovdtak mindig kerekelt oldott az amice. A csendőrség kereste s

keresi is, de nyomára eddig nem akadhott. A vidéknek jó lesz tőle óvakodnia.

— **Balaton Fúredel** a bencésrend, mint hírlík, el akarja adni, hogy a betolyó tőkének kamatjait iskolai s tudományos célokra fordíthassa.

— **Eljegyzés.** Simon Károly bellalinczi gyógyszerész jegyelt váltott [Csacsinovic Vilma kisasszonygal Kőszegről. Gratulálunk.

— **Zala-Egerszegen** f. hó 3-án, majd 5-én folytonos villámlás és dörgés kíséretében óriási zivatar dühöngött. A felhőszakadászerű eső között dió nagyságu jégdarabok is hullottak. A vetést ez a romboló elem majdnem teljesen tönkre tette.

— **Kétmag** kiállítás s szántóverenyt rendez a megyei gazdakör szept. hóban Sümegen.

Gyűjtőívek. Az iparostanoncz iskola záróvizsgálata alkalmával rendezendő munkakiállítás sikerültebb tárgyainak megjutalmazására valamint az elemi iskolai törekvőbb tanuló között kiosztandó jutalom könyvek beszerzésére a következő gyűjtőíveken a következő adományok folytak be: Ziegler Kálmán 6, Wollák Rezső 2. dr. Krasovecz Ignác 2, Bárdió György dr. 1, Mayer testvérek 2, Mayer Salamon 2, Gráner testvérek 2, Szilágyi Gyula 2, Benedikt Béla 2, Zakál Henrik 2, Morandini Bálint 6, Nuzsy Mátyás 2, Szeivert Antal 2, Rosenberg Rudolf 1, Beryák Károly 2, Prusatz Alajos 1, Strahia testvérek 2, Rosenberg Lajos 2, Todor József 1 firtal, Sárosi László 1 firt és Suleg Viktória 50 krt. Össze: 44 firt 50 kr. Fogadják a szives adakozók az elnökségnek szívből fakadt köszönetét. Ziegler Kálmán elnök.

Tehet ő róla? Járásbiró: — Mit csinált maga megint, hogy ismét itt van; talán már huszadszor, mióta járásbiró vagyok? — Csavargó: — Engedelmet kérek biró ur; hát én tehetek róla, hogy a biró urat még mindig nem léptették elő!

— **A budapesti** látogatók Lapiának májusi számát most kaptuk. A sikerült képekkel gazdagon díszített füzet Szalay Mihály tollából érdekesen mutatja be Budapestnek nyári képét tüzetesen a Margitszigetet. Bodor Zsigmond pedig illusztrációkkal élénkítve az ornithologiai congressus alkalmával láthatott madárkiállítást ösmereti. Majd hazánk délkeleti vidékének egyik virágzó ipar- s kereskedő városára, Brassóra kerül a sor. A városnak átnézeti képe után 38 igazán szép képből vonulnak el előttünk Brassónak szebb részletei, annak impozánsabb utczái, monumentálisabb épületei. A képek Klósz fővárosi műterméből kerültek ki. Az érdekes magyarázó részeket hozzá Lurtz G. A., Jekelins Jenő stb. írták. A lapot, melyet Kamermayer a budapesti közforgalmi bizottság elnöke a közönségnek ajánl, fűrdőhirdetéseknek illusztrált rovata fejezi be. A városunk szülöttjének, Szalay (Singer) M-hály szerkesztésében megjelenő s három (magyar, német, francia) nyelven nagy gondallal szerkesztett díszes folyóiratot ajánljuk olvasóink figyelmébe. Előfizetési ára egy évre 5 firt. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Hatvani utca 18. sz. a.

— **Hegedűhurok** kitünő minőségben, ugyszintén hegedűrészek **Fischer Fülöp** könyvkereskedésében kaphatók.

FELELŐS SZERKESZTŐ
MARGITAI JOZSEF
Főmunkatárs **ZRINYI KÁROLY,**

S urednikom moći je svaki dan govoriti med 11 i 12 vurom. — Sve pošiljke tičeće se zadržaju novinah, naj se pošiljaju na ime Margitai Jozeфа urednika vu Čakovcu.

Izdateljstvo:

Kajštara Fischel Filipova kam se predplata i obznane pošiljaju.

MEDJIMURJE

Predplatna cena je:

Na celo leto . . . 4 frt
Na pol leta . . . 2 frt
Na četvert leta . . . 1 frt

Pojedini broji koštaju 10 kr.

Obznane se poleg pogodbe i šal računaju.

na horvatskom i mađarskom jeziku izlazeći društveni znanstveni i povučljivi list za puk.
Izlazi svaki tijeđen jedanokrat i to: vu svaku nedelju.

Službeni glasnik: „Medjimurskoga podpomagajućega činovničkoga društva“ „Čakovečke šparkasse“, „Medjimurske sparkasse“, i t. d.

Nekaj iz zdravoslovja.

IV. Stan.

Na onu, kaj sam o tlu povedal, nad ovezal budem najpriličneše koju o stanu.

Od vrednoga, za zdravje shodnoga stana potrebujemo:

1) Da nas od svih vanjskih nevugodnostih: vrućine, zime, deždja, i vetra brani.

2) Da nam dvoje obilno pruža: — zrak i svetlost. — i to tak obilno, — kak da bi bil čovjek na polju a ne vu hiži.

Ako razmisliš, da su zrak, voda i tlo najpoglaviteše pogodbe za zdravje, onda budeš to sam razsuditi mogel, kakov mora biti proći ovim trim stan. da bude valjan.

Tlo, na kojem je hiža napravljena, nek je čisto i nekaj zvišeno, suho a ne vlažno ili močvarno, i nek nije zasićeno izmetinami. Nesme anda biti blizu grobja, kušnjara, klaonica (šloproka) farbarije itd. koje silno onesnažuju tlo, kvare zrak i vodu, te se s toga vsigdi, gde se na zdravstveni red pazi, namešćaju izvan varaša kaj dalje moguće od ljudskih stanova.

Da dobijemo dosta zraka i svjetla, naj nam lice hiže gleda na južnu stran, vulice nek idu od izhodne strani zahodu, a od severne strani nek je hiža kaj bolje zaklonjena vu zavetju. Od severne strani nek ne bude više oblokov kak je trěba, nego tuliko, kuliko je potrebno.

Velike kasarne i špitali su takaj najbolje izvan varaša namešćene. To je za nje dobro i za okolicu.

Vsaka hiža, hoćeš li da ti bude zdrava, mora stajati ober pivnice. Pokehdob da zemlja izparuje vlagu vu zrak, to su sobe (hiže) vrlo vlažne, gde nega pivnice i leže se pripete vu njih prehlade, nego vu sobah, koje su ober podruma; pak i drugač more biti to izparivanje vlage vrlo pogibeljno.

Te neagode ne stoje vu hiži nad pivnicom, ar vu tlo izparuje vlagu vu pivnicu, tojest vu zrak kaj je vu pivnici ter tak od škodljive vlage nedohadja nikaj do stanovnikov.

Ako li pod nikakov način nije moguće napraviti hižu nad pivnicom, to se nek barem izkopa pod podom vdilemce jama, ter se nek vu nju natrpa debelo kamenje, pak bude i tak med podom i zemljom sloj zraka koji vlagu iz zemlje vupija.

Hiža na dalje nek nije odviše visoka, ar je dokazano, da odviše kondignacije puno neprilikah za zdravje imaju; one su po gustokrat zrok neduhi, sipljivosti i falngam srca.

Vu obće stoji: da hiža neka nije višea, nego lije vulica široka vu kojoj stoji ar samo onda frižek zrak povsud dopreći more takaj vu sobe razi zemlje, koje ga najbolje treba u.

Najvekšu, najljepšu i najzračnešu sobu vu svojoj hiži odeberi za spavaću sobu, ar vu njoj prebivaš barem trećinu svoga vćka te njezin zrak pojimaš vsu noć mirnim i dubokim disanjem, a osobito vu betegu, gde ti prav dobroga zraka trěba. Zrak vu spavačoj sobi mora biti anda kaj bolši a to hoće biti, ako je spavaća soba kaj prestraneša: tesnoj bo sobi moraš udihati zrak, koji je pokvarjen, ar je dober zrak već guskrat rez noć udihan bil.

Osobito pažnju zaslužuje zahod i gnojnice za smetje i gnoj pri vćksem gospodarstvu. Tu mora ladati na peldu čistoća; kupa morati je vu redu držati i izvažati ga, kaj gušćeše je mo i, na shodna mēsta na polje, a ne da se za deždja juha (gnojsćica) iz gnaja razleva po vsem dvorišču, da race po njoj plavati moreju, ter se vu toj juhi raztopljen smrad i nečist povsud raznosi. tlo se njim napaja, zrak kvari a voda vu zdencih onesnažuje.

Okolo hiže nek nejga nigdi jame i grabe, gde bi voda mogla stati, a poleg hiže nek je dvorišće i vrtek (verčak) zasadjen drevjem cvětjem, ar zelen list najbolje čisti zrak, koji su stanovnikim dihanjem pokvarili.

Potrebno se je brinuti napokon, da budu sobe barem jedanput na dan dobro prevjetrane (zluftane). Peći su najbolše one, koje se leže iz nutra, ar se njimi neprestano, kad vu njih gori sobe s tim zluftavaju, dočim peč, koja se izvana leži, sobu samo grije.

Jednom rečum: hoćeš da ti bude omilela hiža ili hižica zdrava i vse, kaj vu njoj diše, čilo i jedro, to se skrbi složno s vrědnom gospodaricom, valjanom družinom za najvekši red i čistoću vu hiži i okolo hiže. Pak ako vu njoj lada blagi mir i složno delo, onda ne menjka ni blagosolja, ter onda se more pravom reći: moja hižica moja slobodica.

G. F.

Verenica i opatica.

III.

Mati Terezina imala je zvan krčme i nekaj polja Povrhloga ostavil joj je muž

i nekaj penez vu gotovćini. No Tereza neje bila jednata kći, ar je mati joj imala još-će mlađu kćerku — po imenu Klaru, jedino ufanje i obatrivenje. Pokoj ni njeni muž uvidel je, da neleži blago samo vu srebru i zlatu, nego i vu glavi, zato je dal za života još obedv kćerke vu ženskom poslu; i to poslal je Terezu u Školju Loku a Klaru vu Celovec. No jedinu sreću i ubatriviljenje od svoje dćee postigne vu tom, kaj mu je barem prva pred njegovom smrtjum navuke zvršila. Tereza dojde dimo a otec njen preseli se za nekoliko tjeđnah u vćkivćčnost, nit nevdiv si, žalosten, srca svojega kćeri svoje Klare.

Sest skoro lēt preživi Klara u klostru, a na koncu istoga lēta imala se je k majki svojoj povrnuti. Medtim nastala je i jesen — a snom se primaknuli i neni prazniki. Brže bolje napi e ona mami listek i obznani joj: „Onda mene vu on i on den.“ Obrećenoga dneva odide — a Klare na Raku prispe. Za vremena, koje je prebo ravila vu Celovcu, premēnila se tak, da ju nigdo ne je poznal, gda je stupila u hižu. Visoka, prelēpa, vitka dēva ucēpi se kak mramorni kip vu posred sobe. Izdaviši se gdo je i od kud je, zavrise mati joj, kak kaća ljuta od mila, skoči sa stolca i zagrliv si milo i drago, preizleje suze od neizgovorljive radosti. Čim je Tereza začula, da joj sestra došla, zazebe ju s ljubavjom opoleno srđee radost, koja joj je došla, mine joj, kak klēsk. Opaziv, da je Klara lēpeta, kakti druga Venera, vinu joj živci od pete do glave, Klara je bila blaga rumena — lubičastoga lica, prelepih kostanjastih lasih dražestna kak sunce — modrih očih, iz kojih sēvala je rajska krotkota. Izgrliv mater i sestru si, pristane najpotlje k telu. Okrēpiv se sedne se med obedv, poprime svaku za svoju ruku i počne njim malati, pripodevajuć svoje klo tersko življenje per longum et latum. Tak su se bile svētri vu svoj dogovor da dubile, da njih nijedna neje opazila gda je gospončić vu hižu stupil Vidiv da ga nijedna ne je spazila, postoji pri vratih, da čuje od čega lēptice brunda. u. Tak postojeći dober čas zavrat, spazi ga Klara. Skočiv sedala, nakloni mu se po opatički, do črne zemlje, pak prišepce sestri: „Za stalno mladi gospon, od kojega si mi toliko ljubeznivoga napisala.“

„Tak!“ upadne on vu lēt. „Da mi dobrodošla draga Klarica“ — poda joj ruku Tereza pograbi namah stolec i ponudi mu sēsti. Sēdne se. A stara Jana nad vrata. donese kupicu vinca, pak se sedne nazad k kćerkam, s kojimi se je gospončić svake fele već spominal. Vezda nastavi i Klara svoju dogovćinu, a ostali tri napneju vuha na poslušanje — a gospončić bogme ne samo vuha, nego i oči.

Tereza se našla namah zbantuvano,

da joj budući muž — premda joj nije još obećal, ležalo joj je ipak na srcu, kak da je pravi njeni — nije hotel niti pogledati je, a kam pak — po navadi nagovoriti.

Klara je medtim pripovedala odprto, iskreno, tak lepo i vugodno, da su poslušitelji joj okoli nje i suze prolili, navlastito gda jim je počela razvijati, kak se je sa svojim milimi sestricami svesrdno razstajala i kloster ostavljala. — Medtim vudri vura a oni odidu na po inek.

Drugiput dalje.

KAJ JE NOVOGA ?

Putni program nemškoga cesara.

Putni program nemškoga cesara za buduću jesen, kak javljaju iz Berlina, već je gotov. Cesar Vilim bude prvih dnevoj meseca septembra išel u Austriju, da pohodi našega kralja i da bude nazočen pri manevrih austrijanskih šeregah, od 8-ga do 12-ga septembra budu manevri u Bavarškoj, a 12-ga septembra budu veliki prajzki manevri pri Erfurtu. Za vreme celog svog putovanja sprevaljal bude nemškoga cesara orsački kancelar Csprivi.

Dvapat kršćen — dvapat ven an.

Pred mesec dana vumrl je u Velikoj Kaniti upravitelj poštarškoga i telegrafičkoga ureda imenom M. Oblat. Isti se jedno vuru pred samu smrt ponovno zdaval (venčal) sa svojom ženom. Stvar se pak ima ovak: Oblat kakti sin židovskih roditeljah pokrstil se je kakti mladić pred 20 ljetmi. Pred 14 ljetmi nakanil se ženiti sa jednom židovkom. No devojkini roditelji nisu dopustili, da bi im kći prešla na kršćansku veru, i tak je on opet prijel židovsku veru, da se sa svojom izebrenom venča u Beču. Vse do nekogjega vremena su tovaruši srečno i zadovoljno žveli i deču si vu židovskoj veri odhranjuvati. Nu kak je Oblat nakoro zbetežal premisilil si je, da njegov zakonski stališ sklopljen vu Beču nema nikakve znamenitosti vu Magjarskoj i da po magjarskom zakonu, koj priini jenkrat kršćansku veru, nemore prijeti više veru židovsku i da se po tom vu Magjarskoj nebi mogel zdavati (venčati) sa židovkom, odluč je opet da s celom familijom prejde na kršćanstvo, kaj je i venil. Pokrstivši se dobil je na krstu ime Ivan, a njegva tovaruška ime Marija. — Taki po kršćenju su se zdavali (venčali). — Potli za jednu vuru po zvršenom kršćenju i zdavanju je Oblat vumrl.

Požar vu cirkvi.

Iz Luksenburga javljaju sljedeće: Vu ovdešnjoj cirkvi za vreme službe božje buknil je ogenj. Vu cirkvi je, kak se je zeznalo za ogenj, nastala grozna nevolja, ter je na izlasku iz cirkve vno go ljudih ranjeno. Ogenj je napravil kvara blizu jeden milion forinti.

Posljedice igre soldatov.

Nekoj den našli su vu blizini Graca vu jednoj šumici mrtvo telo jednoga četernajst ljet staroga mladića, koji je imel na prsuh veliku ranu od puščanoga zrna, a nedaleko od njega ležala je na zemlji pištolja. Priagnosciranju pokazala se je, da je to telo štacunarskoga naučnika Mayera, koji se je nekog den išel sa svojim pajdasi soldate igrat. D.čeci su složili vse vu šali i soldačkoga tabora, a gda je najjaksi boj bi, jeden od njih prisrupi k spomenutomu

Mayeru, naperi mu pištolju vu prsa i sprožih ju, neznajuć da je nabita. Siroma-ni Mayer odmah se je zrušil na zemlju. Kad su to videla ostala deca, pobegla su vu varaš i ostavili su svojega pajdaša mrtvoga na bojnom polju.

K imenovanju zagrebeckoga nadbiskupa

Novine „Neue Fr. Presse“ donese su iz Rima 27-ga majuša sljedeći telegram: Kak se pogovarja, papa je privoljil, da se sarajevski nadbiskup dr. Jozef Stadler imenuje zagrebeckim nadbiskupom mesto pokojnoga nadbiskupa Mihalovića J. vu krugovih vladine stranke ova je verzija jako razprostranjena.

Obesil se poštar učitelj.

Pišu iz Jaske 26-ga majuša. V jutro ob četvrti vuri obesil se je tam vu svojem stanu vu Vivodini tamošnji učitelj i poštar Matjaš Ramušćak. Potrošil je poštarških penez 469 forinti, koje nije mogel nadomestiti, pak si je i zato vzel življenje Nesrećnik ostavil je ženu i četvero deče.

Nemški orsag.

Zaradi skupocje življenja, koja je vu noveše doba zavladala vu celoj Europi, naročito pak vu Nemškoj, odlučila je Nemška (prajzka) vlada carinu (col) na žito privremeno dotrgnuti, ter se do skora ima zestati nemški parlament (orsačko spravivše), da odobri tu vladinu meru. Carina na žito ima se dotrgnuti do 1-ga februara 1892-ga ljeta, vu kojim dnevu bude stupil vu krepost novi nemško-austrijanski trgovečki kontrakt.

Englezka kraljica Viktorija.

Englezka kraljica Viktorija navršila je dneva 24 ga majuša 72 ljeta. Dneva 20 ga majuša navršile su se 54 ljeta, kak kraljica Viktorija vlada sjedijenim kraljestvom. Kraljica Viktorija je najstareši kotrig evropske vladalačke familije isozemši danskog kralja, koj je samo jedno ljeto stareši od englezke kraljice.

Na dnu morja.

Poznato je, da je lanjskoga ljeta vtonula velika turska ladja E togrul, koja je imala japanskom mikadi izručiti vsake fele darove i redove. Na povračku je ladja vtonula vu azijskom morju. Ovih dnevoj su ladju izvadili iz morja i našli na dnu morja vno go oružja, neke darove, koje je bil mikada poslal sultanu i vno go druge kinče.

Za bicikliste.

Ruski kapitan barun Kelleskraus došel je ovih dnevoj na svojem biciklu iz Afrike vu Beč. Do vezda je prešel na svom biciklu 9000 kilometrov. Otišavši iz Beča, došel je vu Varšavu za 9 dana, ter je za ovo vreme prevalil 900 kilometrov daljine. Do Petrograda mu ostaje prejši još okolo 1100 kilometrov.

Napadaj razbojnika.

Ovih dnevoj nam je telegraf javil, da su dneva 1-ga junuša vu noći napali razbojniki vlak (cug), koj je bil pošel iz Carigrada vu Europu. Razbojniki su iznajprije potrgali vu stanovitoj daljini željezničke tračnice (šinje), tak da se je cug moral zastaviti. Tom prigodom prehitila se je lokomotiva, tender, kola za robu ter jeden vagon drugoga i tretjega razreda. Razbojnički šereg sastojal se je iz jednoga Grka, koji je bil vodja i još trideset drugih raz-

bojnikah. Ovi su putnike, koji su s veškim delom N.čeci, zarobili i sobom odveli. Vseh skupa zarobljenikov ima okolo 6 pers. Ostale putnike, koji su se nahadjali vu željezničkom cugu, razbojniki su najprije orobili, a onda pustili. Od onih 6 zarobljenikov pustili su razbojniki bankira Izraela, koji je istoga dneva okol tretje vure po pol-dan došel vu Carigrad. Razbojniki išču vu ime odkupnine zarobljenih 200 jezer frankov i vu taj cilj pustili bankira Izraela, da nabavi peneze. Razbojniki su Grki, a ne Mahamedanci. Ob ovom dogodjaju javljaju novine „Neue Freie Presse“ pobilže sljedeće: Željeznički vlak, koji su napali razbojniki, je navaden orient-vlak, koji se sastoji iz tri razreda, te vsaki dan obei između Carigrada i Pariza preko Beča. Kritičan vlak, napadnut od razbojnika prispel je vu Beč predvečerom na večer okolo 7-me vure i 20 minutah na večer, a krenul je iz Carigrada prešestnu nedelju na večer. Oko polnoči prispil je Čerkeskiš, a putniki, koji su vu to doba tvrdo spalil, bili su iz sna prebudjeni strelanjem razbojnika. Kak su na spomenuti način zastavili cuga počeli su odmah nekoje putnike pleniti, a gda su je zevsema orobili, pustili su je na slobodu, dočim su nekoje sobom zadržali, i odpelali ih vu zabituo mesto Kirkilise Nemški poslanik Radovic je odmah posreduval pri sultanu, da obezbedi život zarobljenikah. Poslanik koji je vu toj stvari bil vro ljubezno primljen nadj se, da bude nabavil peneze za odkup zarobljenikov. Bankir Izrael, koga su razbojniki pustili na slobodu, da dobavi odkupninu bude opet išel s penezi vu Kirkilis, da od razbojnikov kupi izarobljenike.

Zanimiva pravda.

Iz Šlezviga javljaju: Pred nekoliko ljetmi vumrl je vu Šlezvigu kr. ratni tolauecnik Nielsen, vu obće poznani neprijatelj ženitbe. Pred svoju smrt ostavil je svojema poslužniku (dvorjaniku) i svojoj kuharici vsakomu po 20 jezer forinti s primetom, da herbija jednoga ima pripasti drugomu, cim bi koji od njih stupil vu hižni zakon. Kak je Nielsen vumrl, dvorjan k i kuharica nisu imali drugoga posla, nego da se vze-meju. Zatim su se prselili vu Hamburg, gde već šest ljet vu miru živiju. Ve nedavnja zeznali su rodbina Nielsonova vu Kodanju, da su herbi se oženili i tim prekršili kondicije testamenta. Nu herbi tvrdiju, da su oni podpuno izpunili svoju dužnost, ar kad su se vzelil predal je muž ženi, a ona njemu svoj herbani del od 20 jezer forinti vu vlastništvo. O toj stvari bude vezda sudil sud.

Nekaj za kratek čas.

1.

Čudnovita pravda.

Vu jednom vagonu na željeznici Varraadin Zagrebeckoj porodila se je med dvemi gospami pravda zaradi odpiranja oblaka.

Jedna gospa je tvrdila i dokazovala, da ona od toga vmerje ako nebude konduktar oblaka zapril, druga pak je tvrdila, da nju taki šlag (božji bič) vudri, ako nebude oblak odprti.

Od obedvih gosphah na reč pozvani konduktar nisi je znal nikač premisljiti, kaj je čineci, da bi jednoj ali drugoj selju po volji izpunil.

Videći jeden putnik vu kakvu nepriliku je konduktar prispel, rekul mu je:

Tam vu kutu sedi gosphon doktor iz Ludbrega, on je i onak jako dober doktor,

pak bi morti i za to nepriliku znal dobro
vrađivo prepisati.

Na prošnju konduktera dal je gospon
doktor sljegačega recepta :

„Dragi kondukter! Odprite samo obloka
mirno, onda vam vumre jedna gospa, —
onda pak zaprite opet obloka, onda vam
vmerje druga gospa, na ov način budemo
barem mi mira imali !

2.

Stara škatulja.

A : Kak se je vendar mogel naš pri-
jatelj tak mladi kak je, vu tu staru škatulju
zaljubiti i nju zeniti ?

B : Im on nebi bil tu staru škatulju
za istinu ženil, da nebi bila ta stara ška-
tulja i nekaj malo penez pod pokrivo-
mela

3.

Prostodušna zaručnica.

Vu nekojem varažu došel je jeden
mladi par k plebanušu da ih vènča. Pleba-
nuš je išel s njimi vu crkvu i izmed osta-
loga rekul jim je na zadnje ove reči :

Zena mora za mužom iti povesud. —

Na ove reči hitro je zaručnica odgovorila :

„To jim ja nemrem včiniti.“

A zakaj ne ? zapital je plebanuš.

Znaju gospon plebanuš zato ne, ar je
moj muž listonoša (Br frager).

4.

Prevejani štacunar.

Pred nekoliko vremena videl se je pri
jednom zaduženem štacunaru sljedeći napis :

Vlastnik ovoga štacuna 28 ljet star,
čisto zdrav, želi se oženiti ili s devojkom
kojom, ili pak s mladom vdovicom.

Želi takaj, da bi dotična imela barem
6 do 8 jazer forinti gotovčine.

Od toga vremena bešiju k njemu le-
dične i vdovice, trgovina mu ide tak dobro,
da riti nemisli vezda na ženitbu, ar niti
nejma vremena od silnoga posla.

5.

Dvojki.

Gospa : Ah ! kak su to ljepa deč'ca.
To su bržčas dvojki ?

Mužica : Je !

Gospa : A žiji su ti mali ?

Mužica : Jedno je školnikovo, a ovo
drugo je notarjušovo.

6.

Tajnost pesjega navučanja.

Oberjager : Naj glediju, ako se pes
dobro ponaša i posluhne, onda se mu mora
reči :

„Tak, dobro, dobro, moj Tabas,“ to
šmajhlanje se jako dobro dopada psu, —
moći se s psom i francuzki spominati, to je
psu vse jedno.“

NYILTÉR.*

Nyomatott Foulardok egész selyem mé-
terje 1 frt 20 krtól 4 frt 65 krig (körtül-
belől 450 különféle mintázattal szétküld Hen-
neberg G. (cs. és kir. udvari szállító) gyári
raktára Zürichben. Minták azonnal kül-
detnek. Levelekre Svájcba 10 kros bélyeg
ragasztandó.

Melyik lapra fizessünk elő ?

Gazdag tartalmánál, nagy terjedelménél
fogva legelőcsőbb magyar lap az

„EGYETÉRTÉS“,

a mely az új évvel immár 25-ik évfolyamába
lépett. Ez a magyar olvasóközönség lapja.
Hiteles forrásokból származó értesüléseinek
gyorsasága, alaposasága és sokasága, rovatai-
nak változatosasága, kitűnősége, a különböző
olvasmányok gazdag tárháza tették az
„Egyetértés“-t népszerűvé. Az országgyűlési
tárgyalásokról a legérzékenyebb s e mellett
tárgyalagos hű tudósítást egyedül az „Egyet-
értés“ közöl. Gazdasági rovata elismert régi
tekintélynek örvend. A magyar kereskedő s
gazdaközönség nem szorul többé idegen
nyelvű lapra, mert az „Egyetértés“ keres-
kedelmi s tőzsdei tudósításainak bőségével
s alaposaságával ma már nem versenyezhet
más lap. A kereskedő, az iparos s a mező-
gazda megtalálja mindazt, amire szüksége
van. Változatosan szerkesztett tárczájában
annyi regény olvasmányt ad, mint egy lap
sem. Két-három regényt közöl egyszerre,
ugy, hogy egy év alatt 30—40 kötetnyi
regényt, részint eredetit, részint a külföldi
legjelesebb termékeket jó magyarságu fordí-
tásban kapnak az „Egyetértés“ olvasói. A
ki olvasni valót keres és a világ folyásáról
gyorsan és hitelesen akar értesülni, fizessen
elő az „Egyetértés“-re, melynek előfizetési
ára egy óra 1 frt 80 kr. negyedévre 5 frt
s egy évre 20 frt. Az előfizetési pénzek az
„Egyetértés“ kiadóhivatalába küldendők.
Mutatványszámot a kiadóhivatal kívánatra
egy hétig ingyen és bérmentve küld.

9—25 824.

LOTÉRIJA. Buda 24-ga majnsa 1891.
62 86 36 10 25

Magánnevőknek való gyönyörű minták
ingyen és bérmentve.
Szabóknak való mintakönyvek, a mi-
nők még nem léteztek, bérmentesen és 20
forintnyi betét mellett, mely összeg a meg-
rendelés alkalmával levonatik.

Öltözetekre való kelmék.

Peruvien és dosking a magas Cierma számára,
szabáyszerű kelmék cs. és kir. hivatalnok-
veterán-, tüszelő, tornász-, család-
egyénruhákra, teke- és játéksztaira
való poszú, toden vízmentes kelmék a
tűszkabatekra, moedkelmék, utasó-
plaldek 4—14 frtig stbb. Ki jutányosan
tisztosítanak, tartós, tiszta gypot kel-
me árut és nem olcso rongyos, melyet kü-
lönféle helyről ajánlanak és a szabóbért is alig
éri meg, vásárolni akar, forduljon következő
ozéghoz :

Joh. Stikarofsky in Brünn.

Legnagyobb posztóraktár Ausztria-Magyaror-
szágban. Fél millió megérő óriási raktárom-
mal és világhozzátmu üzleteinél nagyon
természetes, hogy nagyon sok maradékkal
rendelkezem ; minden jószámu gondolkozó
ember okvetlen be fogja látni, hogy ily sok
maradékból mintákat küldeni nem lehet, mi-
után néhány száz mintamegrendelés után
hamarosan nem maradna semmi. Valószá-
gagos szélhámosaság tehát, ha posztócrégek
mégis maradék mintákat hirdetnek és ilyen
esetben a mintadarabok egész végekből és
nem maradékokból valók ; az ilyen eljárás
cselja könnyen érthető. Maradékok, melyek
meg nem felelnek, kicserélhetnek, vagy a
pénz küldetik vissza. Maradék megrendelés-
nél a szint, hosszat, árt tessék megjelölni.
Szétküldés csakis utánvétellel. 10 forinton felül
bérmentve. Levelezés magyar, német, cseh,
lengyel olasz, és francia nyelven. 777 16—20

Kiadandó lakás.

Egy 3 szoba, konyha stb.-ből álló

utczai lakás

f. évi augusztus hó 1-jétől kiadandó.

Bővebbet vaspálya-utca 232. sz. alatti háztulajdonosnál.

848 8—3

ROBEY & COMP.

gépgyárosok BUDAPESTEN, IX. Rákos-utca 5—9

Iroda IX. Üllői-ut (Aug. 1-től kezdve Rákos-utca 1.

ajánlják kevés tüzelő-anyagot igénylő

GŐZMOZGONYAIKAT és CSÉPLŐGÉPEIKET

melyek az eredetileg általuk alkalmazásba vett szabadalmazott
vaskerettel, kettős működésű meghosszabbított szalmazókkal, és
magnagyobbított törek- és pelyvarázó-szekrényekkel és ittenek ;

továbbá kaszálakó-gépeiket és más egyébnemű gazdasági gépeiket, és eszközeiket. Vízszint fekvő talapzatú gőzgépeiket egyszerű és
Compound-rendszer szerint, Cornwall gőzkazánait, szab. Robey stabil gőzgépeiket mozdonykazánnal malmaikat és malomberen-
dezési tárgyaikat a legjutányosabb áron.

Árjegyzékek és költségvetések kívánatra dij- és bérmentesen megküldetnek. 844 4—6

Nyomatott Fischel Fülöp laptulajdonosnál Csáktornyan.